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Στον Σπύρο Μουρελάτο

Δ εν υπάρχει περιθώριο για τη δη-
μιουργία ενός νέου σοβαρού δε-
ξιού κόμματος στην Ελλάδα», λέει 

ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης στη 
Realnews και εξηγεί ότι «ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης με τις ασκούμενες πολιτικές συνθέτει και 
εφαρμόζει ένα μείγμα κυβερνητικής πολιτικής 
που εκφράζει τον ορθό λόγο, τελικά και τον κε-
ντρώο και τον δεξιό ψηφοφόρο». Οπως επι-
σημαίνει ο Μ. Βορίδης, «τα κόμματα ευδοκι-
μούν όταν η δημιουργία τους ανταποκρίνεται 
σε υπαρκτές κοινωνικές αναγκαιότητες που δεν 
καλύπτονται και σε επίσης υπαρκτές στην κοι-
νωνία ιδεολογικοπολιτικές αντιστοιχίσεις. Δεν 
μπορούν να ιδρύονται βολονταριστικά, ού-
τε ευδοκιμούν όταν δημιουργούνται στη βά-
ση προσωπικών στρατηγικών». Σε ό,τι αφορά 
το εσωκομματικό τοπίο στη Ν.Δ. είναι κατηγο-
ρηματικός: «Δεν έχω καμία ένδειξη αποσκιρτή-
σεως, δεν ανησυχώ καθόλου για την κομματι-
κή μας συνοχή, δεν υπάρχει πιθανότητα πρό-
ωρων εκλογών».

 Θεωρείτε ότι η κυβερνητική σταθερότητα 
είναι εξασφαλισμένη μετά τη διαγραφή του Α-
ντώνη Σαμαρά; Ανησυχείτε για τη συνοχή του 
κυβερνώντος κόμματος; Εχετε ενδείξεις ότι υ-
πάρχουν βουλευτές που μπορεί να αποσκιρ-
τήσουν από τη Ν.Δ.; Αποκλείετε την πιθανό-
τητα πρόωρων εκλογών; 

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Nέ-
ας Δημοκρατίας έχει αποδειχθεί συ-
νεκτική, συμπαγής αλλά και μαχη-
τική και δημιουργική. Οι συνάδελ-
φοί μου βουλευτές της Nέας Δημο-
κρατίας έχουν στηρίξει όχι μόνο με 
την ψήφο τους, αλλά και με την ε-
πιχειρηματολογία τους την κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη α-
διάκοπα, εδώ και πεντέμισι χρόνια 
κυβερνητικής πορείας. Και έτσι θα 
συνεχίσουμε. Δεν έχω καμία ένδει-
ξη αποσκιρτήσεως, δεν ανησυχώ 
καθόλου για την κομματική μας 
συνοχή, δεν υπάρχει πιθανότητα 
πρόωρων εκλογών.
 Εκτιμάτε ότι η κυβέρνηση βγαί-

νει κερδισμένη από τις τελευταίες ε-
ξελίξεις; Αισθάνεστε ότι τα πειθαρ-
χικά μέτρα είναι η ενδεδειγμένη ο-
δός για την επίλυση των πολιτικών διαφορών, 
πολλώ δε μάλλον όταν λαμβάνονται σε βάρος 
πρώην πρωθυπουργού;

Η διαγραφή του πρώην πρωθυπουργού Α-
ντώνη Σαμαρά υπήρξε μια δύσκολη και δυ-
σάρεστη απόφαση πρωτίστως και κυρίως για 
τον πρωθυπουργό, αλλά και για τα μέλη της 
Επιτροπής Δεοντολογίας και προφανώς το ί-
διο ισχύει και για όλους όσοι υπερασπιστή-
καμε την αναγκαιότητα αυτής της απόφασης. 
Οι λόγοι που κατέστησαν αναγκαία αυτή την 
απόφαση έχουν επαρκώς εξηγηθεί και δεν 
χρειάζεται να επανέλθω σε αυτούς. Πάντως 
δεν υπήρξε θέμα πολιτικών διαφορών, όπως 
μου λέτε, δεν ήταν μια σημειακή διαφωνία σε 
κάποιο θέμα κυβερνητικής πολιτικής. Η πο-
σότητα, αλλά και η ποιότητα και η ένταση της 
διαφοροποίησης ήταν τέτοιες που δεν άφη-
ναν κανένα περιθώριο στον πρωθυπουργό.
 Πόσο πιθανή θεωρείτε τη δημιουργία νέ-

ου κόμματος στα δεξιά της Ν.Δ.; Φοβάστε ό-
τι θα χάσετε μέρος του συντηρητικού ακρο-
ατηρίου με το οποίο ανέκαθεν συνομιλεί ο Α-
ντώνης Σαμαράς;

Τα κόμματα ευδοκιμούν όταν η δημιουργία 
τους ανταποκρίνεται σε υπαρκτές κοινωνι-
κές αναγκαιότητες που δεν καλύπτονται και 
σε επίσης υπαρκτές στην κοινωνία ιδεολογι-

κοπολιτικές αντιστοιχίσεις. Δεν μπορούν να ι-
δρύονται βολονταριστικά, ούτε ευδοκιμούν 
όταν δημιουργούνται στη βάση προσωπι-
κών στρατηγικών. Οι συντηρητικοί ψηφοφό-
ροι ξέρουν ότι η αποτελεσματική πολιτική έκ-
φραση των δικών τους πολιτικών προτεραι-
οτήτων πραγματώνεται από την κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας. Ποιος θωρακίζει α-
μυντικά τη χώρα με το πιο μεγάλο εξοπλιστι-
κό πρόγραμμα της τελευταίας τριακονταετί-
ας με τα Rafale, τα F-35, τις φρεγάτες; Ποιος 
μάχεται καθημερινά απέναντι στην παράνο-
μη μετανάστευση με τον φράχτη, τη φύλαξη 
των θαλάσσιων συνόρων, την αποτελεσμα-
τική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών; 
Ποιος έχει αυξήσει τις συλλήψεις εγκληματι-

ών κατά 20%; Ποιος έχει αυστηροποιήσει τον 
ποινικό κώδικα, αλλά και τις δικονομικές δι-
ατάξεις που καθιστούν ευχερέστερη την πιο 
αυστηρή ποινική αντιμετώπιση, που είχε ως 
αποτέλεσμα την αύξηση κατά 10% του πλη-
θυσμού των φυλακών; Ποιος έδωσε τη δυνα-
τότητα να εκλεγεί ευρωβουλευτής ο φυλακι-
σμένος δήμαρχος Χειμάρρας Φρέντι Μπελέ-
ρης και, μάλιστα, ενώ αυτός ήταν ακόμα κρα-
τούμενος; Ποιος μειώνει σταθερά και μόνιμα 
τους φορολογικούς συντελεστές, ποιος προ-
σελκύει επενδύσεις, ποιος μειώνει την ανερ-
γία, ποιος αυξάνει συνεχώς τον κατώτατο μι-
σθό; Αυτές οι πολιτικές είναι που απαντούν 
στα αιτήματα των συντηρητικών ψηφοφό-
ρων και δεν αφήνουν κανένα περιθώριο να 

συγκροτηθεί ένας αξιόπιστος, σοβαρός πό-
λος στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας. Οι λο-
γικοί δεξιοί στηρίζουν την προσπάθεια που 
κάνει η κυβέρνηση. Και άρα όχι, δεν υπάρχει 
περιθώριο για τη δημιουργία ενός νέου σο-
βαρού δεξιού κόμματος στην Ελλάδα. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης με τις ασκούμενες πολι-
τικές συνθέτει και εφαρμόζει ένα μείγμα κυ-
βερνητικής πολιτικής που εκφράζει τον ορ-
θό λόγο, τελικά και τον κεντρώο και τον δε-
ξιό ψηφοφόρο.
 Το Μέγαρο Μαξίμου κατηγορεί τον Αντώ-

νη Σαμαρά για συνολική αποδόμηση της κυ-
βέρνησης. Ομως, κριτική και, μάλιστα, αιχμη-
ρή για συγκεκριμένες πτυχές της κυβερνητι-
κής πολιτικής έχει ασκήσει και ο έτερος πρώ-
ην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής. Θεω-
ρείτε πως και αυτός έχει άδικο; Διακρίνετε κά-
ποια σκοπιμότητα στη στάση των δύο πρώην 
προέδρων της Νέας Δημοκρατίας;

Κατ’ επανάληψη, έχουμε πει ότι δεν σχολι-
άζουμε τις απόψεις πρώην πρωθυπουργών 
της παράταξής μας. Είναι ένα θέμα, όμως, η 
διατύπωση κάποιας γνώμης, επισήμανσης, 
ανησυχίας ή ακόμα και κάποιας διαφορετι-
κής προσέγγισης ενός θέματος, είναι ένα άλ-
λο θέμα η σταθερή και επίμονη αμφισβήτηση 
της κυβερνητικής ειλικρίνειας ή ακόμα χειρό-
τερα του πατριωτισμού υπουργών ή ακόμα 
και του ίδιου του πρωθυπουργού. Εκτιμήσεις 
προθέσεων δεν κάνω, δεν έχει και σημασία 
άλλωστε. Εκείνο που πάντα έχει σημασία εί-
ναι η εξωτερίκευση της βούλησης, η πράξη.

 Είστε υπέρ της αλλαγής του εκλο-
γικού νόμου και εάν ναι, ποιες αλλα-
γές θεωρείτε απαραίτητες; 
Δεν υφίσταται τέτοιο ζήτημα, τέτοια 
συζήτηση.

 Σας προβληματίζει η δημοσκο-
πική για την ώρα άνοδος του ΠΑ-
ΣΟΚ; Εκτιμάτε ότι είναι εύστοχη η 
τακτική να ταυτίζετε το ΠΑΣΟΚ με 
τον ΣΥΡΙΖΑ;
Λογική μου φαίνεται η άνοδος αυτή 
και αναμενόμενη. Η ρευστοποίηση 
του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος βρίσκεται -θυ-
μίζω- σε διαδικασία αποσύνθεσης ή-
δη από τους πρώτους μήνες της κυ-
βερνητικής του θητείας, η δε διαδι-
κασία αυτή μοιάζει αέναος: ΛΑΕ του 
Λαφαζάνη, ΜέΡΑ25 του Βαρουφά-
κη, Πλεύση Ελευθερίας της Κωνστα-
ντοπούλου, Νέα Αριστερά του Χαρί-
τση, τώρα το νέο κόμμα του Κασσελά-

κη είναι το αποτέλεσμα αυτής της διεργασίας. 
Μετά την ανεξαρτητοποίηση και δύο ακόμα 
βουλευτών του, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι πλέον αξι-
ωματική αντιπολίτευση. Λογικό είναι να μετα-
κινούνται οι ψηφοφόροι προς το ΠΑΣΟΚ, ιδί-
ως όσοι θέλουν να υφίσταται αντιπολιτευτικό 
δέος στη Νέα Δημοκρατία. Προφανώς από 
τα κόμματα του 8% και του 10% τέτοιο δέος 
δεν υπάρχει. Αρα κάποιοι απογοητευμένοι α-
πό τον ΣΥΡΙΖΑ ψηφοφόροι θα μετακινηθούν 
προς το ΠΑΣΟΚ, άλλοι θα κινηθούν προς πιο 
ακραία αριστερά κόμματα. Από την άλλη, το 
ΠΑΣΟΚ, καθώς θα προσπαθεί να απευθυνθεί 
προς αυτό το τμήμα του εκλογικού σώματος, 
θα προσπαθεί να αποτινάξει το μνημονιακό 
παρελθόν του και θα μοιάζει όλο και πιο πο-
λύ με ΣΥΡΙΖΑ. Η κριτική μας λοιπόν είναι σω-
στή: το ΠΑΣΟΚ δεν θα ασκεί εποικοδομητι-
κή, αλλά δομική, μηδενιστική, λαϊκίστικη α-
ντιπολίτευση, θα γίνεται ένας πράσινος ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Πάντως έχει σημασία κάποιος να θυμίζει 
στους συμπολίτες μας ποια είναι η εναλλακτι-
κή στην κυβερνητική πολιτική: παροχολογία, 
φορολογικός και δημοσιονομικός εκτροχια-
σμός, επιστροφή στη λαϊκίστικη ρητορική των 
δήθεν εύκολων και απλών λύσεων. Τα κατα-
στροφικά αποτελέσματα, δε, της ρητορικής 
αυτής τα έχουμε ζήσει όλοι.
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